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Аннотация. Сформирован организационно-экономический механизм обеспечения 
конкурентоспособности предприятий железнодорожного транспорта. Рассмотрены составляющие и 
факторы формирования конкурентного потенциала предприятий железнодорожного транспорта.  
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Summary..  The organizational-economic mechanism of providing of competitiveness of enterprises of 

railway transport is formed. Constituents and factors of forming of competition potential of enterprises of 
railway transport are considered.  
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Узагальнені та систематизовані підходи щодо оцінки інтелектуального  потенціалу (ІП) 

підприємства  і  запропоновані групи показників за складовими: людський, структурний й споживчий 
капітали та послідовність формування цих груп  показників щодо оцінки ІП як ресурсу інтелектуального  
капіталу. 

Ключові слова: інтелектуальний  потенціал (ІП),  інтелектуальний  капітал, людський  
капітал, структурний капітал, споживчий капітали, оцінка ІП підприємства. 

 
Постановка проблеми та її звязок з 

науковими чи практичними завданнями. 
Сьогодні світова економіка розвивається на основі 
високорозвиненого інтелекту. Наявність творчих 
здобутків, нових знань, технологій, ноу-хау та 
інших інноваційних розробок є визначальним при 
виборі перспектив та напрямів розвитку суб’єкту 
господарювання і це потребує ефективного 
використання  власного інтелектуального 
потенціалу підприємства. Оцінка ефективності 
використання інтелектуального потенціалу 
кожного суб’єкту повинна базуватися на основі 

системі показників та відповідному методичному 
підході. 

Оновлення, накопичення та розвиток 
інтелектуального капіталу підприємства  
безпосередньо пов’язано із використанням його 
інтелектуального потенціалу. Тому виникає 
нагальна потреба – це обґрунтований відбір 
показників для оцінки ефективності використання 
інтелектуального потенціалу з урахуванням 
специфіки і особливостей кожного окремого 
підприємства та впливу факторів зовнішнього й 
внутрішнього характеру.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 
довів, що значну увагу по вирішенню проблем 
оцінки інтелектуального капіталу, з урахуванням 
світового досвіду [1-7], досліджених точок зору  в 
своїх роботах приділяють провідні українські вчені 
та фахівці: О. Бутнік-Сіверський [8], Н. Гавкалова 
[9], І. Мойсеєнко [10], П. Цибульов [11] та інші 
[12-15]. 

 Разом з тим слід відмітити про певні 
упущення у цій сфері, а саме  про недостатність 
належної уваги до  інтелектуальному потенціалу 
(ІП) як до ресурсу інтелектуального капіталу  та 
відсутність загальновизнаної методики оцінки ІП 
конкретного підприємства з урахуванням впливу 
макро- мезо- та мікрорівня.  

Мета дослідження – це  обґрунтований 
відбір системи показників для оцінки 
інтелектуального потенціалу підприємства, що 
буде  сприяти більш ефективному його 
використанню на основі  отриманих результатів. 

Викладання основного матеріалу 
дослідження з обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Індустріальний тип 
виробництва (друга половина ХХ ст.) почав 
уповільнювати соціально-економічний розвиток 
підприємств США, Європи, Японії та інших 
розвинених країн світу. В умовах обмеженості 
ресурсної бази вирішальним фактором розвитку 
стає  саме інтелектуальний капітал, який 
забезпечує підприємство новими сучасними 
ресурсозберігаючими технологіями  виробництва 
продукції (товарів, послуг) для задоволення 
мінливих потреб споживачів [5-8; 11]. 
Інтелектуальний потенціал підприємства є 
найважливішим джерелом (ресурсом) для розвитку 
інтелектуального капіталу і це потребує 
об’єктивної його оцінки та обліку з використанням 
сучасних науково-методичних підходів. 

Визначення ринкової вартості суб’єкту 
господарювання, яка вміщує оцінку власного 
інтелектуального потенціалу і є основою для 
розробки стратегії на основі ефективного 
використання інтелектуального потенціалу як 
ресурсу інтелектуального капіталу та підвищення 
конкурентоспроможності продукції й підприємства 
в цілому. 

Дослідження робіт [1-15] у сфері оцінки 
інтелектуального капіталу, інтелектуального 
потенціалу та інтелектуальної власності надали 
можливість відокремити основні показники, які 
пропонуються для використання при оцінці 
інтелектуального потенціалу підприємства. Вибір 
показників було зроблено на основі теоретико-
методологічному підході, а саме: від часткового (з 
урахування специфіки  й особливостей 
підприємства) до загального. 

Часткове в оцінці інтелектуального 
потенціалу підприємства  розкривається на основі 

використання системи показників, яка  відображає 
сукупність властивостей трьох його основних 
складових (людського, структурного та 
споживчого капіталів) для подальшого їх 
використання щодо розрахунку узагальнюючих 
показників за цими складовими. Це стане базою 
щодо оцінки інтелектуального потенціалу 
підприємства на основі розрахунку інтегрального 
показника.  

Суттєвий вплив на оцінку інтелектуального 
потенціалу (ІП) мають фактори  внутрішнього й 
зовнішнього середовища підприємства щодо 
формування, функціонування  та розвитку ІП.  
Врахування спектру особливостей  щодо 
властивостей (характеристик) інтелектуального 
потенціалу надають можливість провести його 
об`єктивну оцінку на основі системи кількісних і 
якісних показників. На вітчизняних підприємствах 
оцінка його інтелектуального капіталу (і 
інтелектуального потенціалу як складової ІК) в 
повному обсязі здійснюється  як правило перед 
продажем.  

Для економічної діагностики 
інтелектуального капіталу (ІК) підприємства на 
основі факторів (показників), що впливають на 
основні його складові (ІК) автором [13 та інш.] 
пропонуються  такі групи показників: людський, 
технологічний та ринковий капітал. Сутність  цих 
складових полягає у наступному: 

- людський капітал – це рівень кваліфікації, 
професійних навичок, креативність співробітників, 
частка працівників, які займаються самонавчанням 
тощо; 

- технологічний капітал – це показник 
впровадження нової або удосконаленої продукції, 
розвиненість наукової інфраструктури, 
інноваційну культуру, організаційні структуру та 
механізми, стандарти підприємства тощо; 

- споживчий капітал – це продаж власних 
або використання у своїй діяльності ліцензій на 
інтелектуальну власність партнерів, 
результативність взаємодії зі споживачами тощо. 

На нашу думку, ця система факторів 
(показників) не в повній мірі враховує вплив 
основних показників на інтелектуальний капітал 
підприємства. І на основі цього методичного 
підходу нами пропонується  саме для оцінки 
інтелектуального потенціалу   суб’єкту 
господарювання  (як ресурсу інтелектуального 
капіталу) такі складові: людський, структурний та 
споживчий капітал і це є відповідною умовою для 
ефективного управління інтелектуального капіталу 
підприємства. 

На основі проведених досліджень [1-15] 
нами було відокремлено основні фактори, що 
впливають безпосередньо на формування, 
функціонування та розвиток  інтелектуального 
потенціалу підприємства і представлені на рис. 1.  
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Рисунок 1 - Основні фактори, що впливають на формування ІП як ресурсу інтелектуального капіталу 

підприємства 
 
На основі аналізу та дослідження показників   

у роботах [1-15] із оцінки ІК, ІП та інтелектуальної 
власності сучасними фахівцями,  нами 
обґрунтовані групи показників для використання 
оцінки  доцільності інтелектуального потенціалу 
підприємства. Цей процес обґрунтування досить 
складний і вміщує потенційну можливість 
систематизації та узагальнення щодо теоретичних 
положень, рекомендацій та пропозицій  фахівців, 
вчених, світовий і досвід розвинених  країн й 
власні напрацювання, проведені дослідження, 
законодавчо-нормативну базу тощо. На підставі 
зазначеного вище була розроблена послідовність 
формування  групи показників  для проведення 
оцінки інтелектуального потенціалу підприємства. 
Для наочного уявлення про зазначену 
послідовність вона наведена на рис. 2. 

 Виявлення основних факторів впливу на 
інтелектуальний потенціал підприємства за 
складовими (1-й етап) ґрунтується на результатах 
дослідження авторів [1-15 та інш.]. 

На основі аналізу інформаційних джерел й 
узагальнених точок зору фахівців та наявності 
потенційної можливості використання 
статистичних даних були визначенні групи 

показників (2 етап), які характеризують 
формування, використання й розвиток ІП 
підприємства за складовими. 

Третій етап – це аналіз та корегування 
показників, які безпосередньо чи опосередковано 
пов’язані з процесом формування, функціонування 
та перспективним розвитком ІП як ресурсу 
інтелектуального капіталу підприємства. 
Виокремлені показники за складовими (людський, 
структурний, споживчий капітали) з урахуванням 
визначеної мети (проведення оцінки 
інтелектуального потенціалу підприємства) 
потребують уточнення щодо взаємовпливу, 
взаємозв’язку тощо.  

На основі попереднього етапу (3-й етап) 
формується система показників для проведення 
оцінки людського, структурного та споживчого 
капіталів за частковими показниками на 
четвертому етапі. 

Групування показників на універсальні та 
спеціальні здійснюється на п`ятому етапі після 
формування системи показників з урахуванням 
специфіки, особливостей кожного окремого  
підприємства. 
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.  
Рисунок  2 -  Послідовність формування груп показників для оцінки ІП підприємства 

 
Висновки даного дослідження і 

перспективи подальших робіт у цьому 
напрямку. Обґрунтована послідовність  
формування груп показників для оцінки 
інтелектуального потенціалу підприємства за 
складовими (людський, структурний та споживчий 
капітали)  є підґрунтям для розробки методичного 
підходу до проведення цієї оцінки  і  це є 
наступним етапом даного дослідження. 
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Аннотация. Обобщены и систематизированы подходы к  оценке интеллектуального потенциала 

(ИП) предприятия и предложены группы показателей по составляющим: человеческий, структурный и 
потребительский капиталы  и последовательность формирования этих групп показателей для оценки ИП 
как ресурса интеллектуального капитала.  

Ключовые слова: интеллектуальный потенциал (ИП),  человеческий капитал, структурный 
капитал, потребительский капитали, оценка ИП предприятия.  

 
 
Summary.. Generalized and systematic approach to the assessment of intellectual potential (IP) company 

and offered to groups of indicators by components: human, structural and customer capital and succession of 
these groups of indicators to measure PI as a resource of intellectual capital. 

Key words: intellectual potential (IP), human capital, structural capital, customer capital, evaluation of the 
enterprise IP. 
 

 
 

Рецензент д.е.н., професор ХНЕУ Гриньова В.М. 
Експерт редакційної колегії к.е.н., доцент УкрДАЗТ Зубенко В.О. 

 
 
 
 
 
 
 


